v 4995 gy

Szamitasi feladatok értékelése

1. feladat

Na + 0,5Cl, = NaCl lg Na -» 1/23 mol, ehhez 1/46 mol Cl, kell, aminek
térfogata 532,6 cm’. Tehdt Cl, marad a reakcidé utéan (4 p.)
A klér-felesleg: 600-532,6
— "' _.100 = 12,65 % (1 p.)
532,6
Na + OISClZ = NaCl Q= ? Q = Eszubl + Ei + Eko:és - Eea - Erécs = -411 kJ/mOl
(3 p.)
1,000 g Na reakcidjakor 17,87 kJ hd keletkezik. (2 p.)
10 pont
2. feladat
CH, + 20, = CO, + 2H,0
x 2X <« X - 2X Egés utdn: x mol CO,, 5x mol H,0 és y mol O,
H, + 0,50, = H,0 (1.egyenlet) 44x + 18-5x + 32y = 18,2
3x 1,5X <« 5x-2x . (4 p.)
Kiinduldsi gézelegyben: x mol CH,, 3x mol H, és (3,5x + y) mol O, (1 p.)
44x + 32y
2. egyenlet -_— = 36,8 1 p.
( gy ) X7y (L p.)
x = 0,1 y = 0,15 (1L p.)
CH,: 0,1 mol, H,: 0,3 mol, O,: 0,5 mol (1p.)
CH.:H,:0, = 1 : 3 : 5 (1 p.) A gédzelegy 0,9 mol, azaz 22,05 dm’ (1p)
10 pont
3. feladat
CH,COOH + NaOH = CH,COONa + H,0 200 g oldatban 40 g ecetsav -» 2/3 mol
2/3 mol » 2/3 mol » 2/3 mol
2/3 mol NaOH - 26,667 g, amit 266,7 g 10%-os oldat tartalmaz. (4 p.)
Tehdt 466,7 g oldatban 2/3-82 g CH,COONa van. (1 p.)
Elpdrolog y g viz, kivalik 0,3:(82+54) g s6, tehat marad 425,9 - y g oldat.
(1 p.)
Erre az oldatra érvényes a kbdvetkezd Osszeflggés:
425,9 - y g oldatban 2/3-82 - 0,3-82 g oldott anyag marad (2 p.)
100 g -"- 31,74 g
y = 330,9
Tehdt kb. 331 cm’ viznek kell elpdrolognia. (2 p.) 10 pont
4. feladat
Zn + 2Ag* = zZn** + 2Ag Az Ag*-ionok Zn’'-ionokra cserélddnek.
65,4g 2-107,9g Am= +150,4 g

am= 1,034 g esetében 0,01375 mol Ag* valt ki és 0,006875 mol zn®* kerilt
oldatba. (4 p.)
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2A1 + 3Zn* = 2A1* + 32Zn A Zn**-ionok Al**-ionokra cserélédnek.
¥ ¥
0,006875 mol 0,004583 mol

0,004583 mol

0,0367 = 3 x = 0,125 dm® - 125 cm’
x dm
(4 p.)
A kiinduldsi AgNO,-oldat térfogata 125 cm’, koncentracidja
0,01375 mol
c = — = _0,11 mol/dm’
0,125 dm
(2 p.)
10 pont
. feladat

2e

Kénsav elektrolizisével vizet bontunk. H,0 H, + 0,50,

0,09 mol gaz képzddéséhez 0,12 mol e  kell és elbomlik 0,06 mol H,0, azaz
1,08 g viz.

A kénsav 106,6 g, benne 10,66 g a H,S0O,.

Elektrolizis utén a %-os &sszetétele:

10,66 100 = 10,1 %
106,6-1,08 T S (5 p.)
2e
Sésav elektrolizisével HCl-ot bontunk. 2HC1 — H, + C1,

0,12 mcl e hatéasira elbomlik 0,12 mol HCl, azaz 4,38 g HC1,
A sbésav 104,7 g, benne 10,47 g a HCl.

Elektrolizis utdn a %-o0s Osszetétele: 10,47-4,38 100 - 6.07 %
104,7-4,38 T = (5 p.)
10 pont
6. feladat
Az egyik esetben az észter 0,845 mol, a masik esetben 1,333 mol (2 p.)

Egyensulyi elegyben
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az elsd esetben 0,845-0,845 mol észter és viz van, tovabbid (1-0,845) mol

alkohol és (x-0,845) mol sav. (2 p.)
a masik esetben 1,333-1,333 mol észter és viz van, tovabba (2-1,333) mol
alkohol és (x-1,333) mol sav. (2 p.)
0,845? 1,333?2
(x-0,845)0,155 - (x-1,333)0,667 (2 p.)
X = 2 , tehat 2 mol ecetsavbdl indultunk ki. (2 p.)
10 pont
. feladat
A 4,5 g anyag 0,05 mol, tehdt M = 90 g/mol (1 p.)
0: 90 g/mol-0,5333 = 48 g/mol -» 3 oxigénatom (1 p.)
A vegyulet képlete: C,H.O, (2 p.)

200 cm® oldatban 0,025 mol van az egyikbdl és 0,025 mol van a miasik anyagbdl.
A 3,000 g NaOH -» 0,075 mol, ez reagdl 0,075 mol (-COOH)-tal.
Tehat az egyik vegyliletben 1 (-COOH) csoport, a mdsikban 2 (-COOH) csoportnak

kell 1lennie. (3 p.)

A C.H,O, dsszetételll vegyuletben csak 1 (-COOH) csoport lehet. A molekula
konstittcidja tehdt: CH,—CH(OH)--COOH (tejsav), vagy CH,(OH)-—CH,—COOH



(3-hidroxi-propénsav) .
A masik vegylulet: HOOC—COOH (ox&alsav). (3 p.) 10 pont

8. feladat

n(co,) = —_L0°Pa-2,453-10°m o) (1 p.)
27 8,314 (J/K-mol) -295K ' s P

Az ismeretlen vegyllet alkdlikarbonidt, vagy valamilyen hidrogénkarbonéat

lehet, mivel vizben oldédik. (1 p.)
S6savbdl szdrmazd n(Cl) = 0,04dm?*-0,5mol/dm® = 0,02 mol (1 p.)
Az oldatban levd dsszes Cl° n,,, = 0,4 mol/dm?:-0,08dm* = 0,032 mol (1 p.)
NaCl-bdél gzdrmazik: 0,032-0,02=0,012 mol Cl°- -» Q0,702 g NacCl (1 p.)
n(so,*) = 0,1 mol/dm*-0,08dm’ = 0,008 mol » 1,136 g Na,SO, (1 p.)
Az ismeretlen vegylilet tdmege: 2,839-0,702-1,136 = 1,001 g (1 p.)

0,01 mol CO, fejleszthetd 1,001 g vegyuletbdl

1 mol CO, fejleszthetd 100,1 g vegyuletbdl,
tehat a molaris tdémege 100,1 g/mol, esetleg ennek tobbszdrdse. (1 p.)
A karbonat melletti pozitiv &sszetevd molaris tdémege 40,1 g/mol. (1 p.)

Ez lehetne Ca*, de a CaCO, nem o0ldédik vizben.

Lehet tovabba K, de ekkor HCO,  tdrsul hozza. Az ismeretlen vegyulet

képlete tehat: KHCO,, amelyre az is igaz, hogy vizben jél o0lddédik. (1 p.)
10 pont



Anyagszerkezet
Javitasi utmutatd

1. feladat

1H, 2H, 3H és 3He, 4He 1 pont
3H, 4He és 2H, 3He 1 pont
3H, 3He 0,5 pont
1 0,5 pont

2. feladat

a) K, Ca, Ar

b) C, N, O

c) Ne, Na, Mg

d) Na, Mg, Al (1-1 pont)
e) B, C, N

f) grafit, kén, jég

g) NaCl, KCl, CaQ
7 pont

3. feladat

a) H,0, SO,
b) H,0, CO
c) CO, CO,, CS,, SO,
d) CO (1-1 pont)
e) HF, H,O
f) CHy, CO,
g) PHj
h) HF, PH;, CH,, CO, CO,, SO,
10 pont



Altalanos kémia
Javitasi Gtmutatd

1. feladat

A kémiai reakciok egyenletei €s a reakcidk tipusai:

- 16 HC1 + 2 KMnO, = 2 MnCl, +2 KCl + 5 Cl, + 8 H,0 redoxi 2p
-2HCl +Zn=H, + Zn?* + 2 CI" ‘redoxi 1p
-HCl + NH,y = NH,* + CI’ sav-bazis 15p
- HC1 + NaOH = H,O + Na* +CI” sav-bazis lp
(™)- HCl + AgNO; = AgCl + H* + NO4~ csapadékképz8dés 1 p
(**)- 2HCI + Na,S=H,S +2 Na* +2 C” gazfejlédés 15p

(*),(**) Rosszul disszocialo vegyiiletek keletkeznek.

Osszesen: 8§ pont

2.feladat

AP + 3 OH == —AlO0H); . 1) 1 pont
fehér csapadék

Al(OH); + OH™ &= [AI(OH),]" 2) 1 pont

tetrahidroxo-aluminat-anion

NH,* + H,0 & NH; + H,0" 3) 1 pont

A (3) sav-bazis folyamatban keletkez6 oxéniumionok csokkentik a (2) folyamatban a
hidroxidion koncentraciét, igy a (2) folyamat az alsé nyil iranyaba eltolodik és a
csapadék (yra kivalik.

4 pont

Az ammonium-klorid barmely savasan hidrolizal6 soval, vagy hig savoldattal helyet-
tesithetd, de savakkal Ovatosan dolgozzunk, mert az oxOniumionkoncentricié
nagymértékl novekedése az (1) folyamatot is visszaforditja.

Osszesen: 7 pont



Altalanos kémia
Javitasi 0tmutatd

3. feladat
Cu?* + Zn = Zn?* +Cu
Az elektrokémiai rendszer: galvanelem

|
!
|
|
o, SOj'RZnhL

diafragma
Anéd: Zn=Zn?*+2¢"
Katdd: Cu?*+2e¢ =Cu

Brutté folyamat: Cu2* + Zn = Zn?* + Cu

5 pont



Szervetlen kémia
Javitasi ttmutat6

1. feladat
A fejlesztett és meggynjtott gaz a kén-hidrogén. A vizfelilettel érintkez8 gaz

tokéletes elégéséhez nincs elegendd oxigén, ezért csak részlegesen oxidalodik.

Reakcidegyenlet:

2H,S+0,=)S+2H,0 4 pont
2. feladat
A magnézium égésekor vegyiileteib6l is elvonja az oxigént, igy megfelels
hémérsékleten a kalcium-karbonatbél is. 1 pont
CaCO; +2Mg=Ca0O+2MgO +C : 2 pont

A sé6sav reakcidba 1ép a két fém-oxiddal,

CaO + 2 HCl = CaCl, + H,0

MgO + 2 HCl = MgCl, + H,0

de szénnel nem, igy az visszamarad a sztirSpapiron. 2 pont

Osszesen: 5 pont

3. feladat

1. H,CO4 0,5 pont
2. H,CO; + 2 H,0 &= 2 H;0* + CO;* savas 0,5 pont
3. NaOCl 0,5 pont
4. NaOCl + H,0 = HOCI + NaOH lagos 1,5 pont

Osszesen: 3 pont
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Szervetlen kémia
Javitasi atmutatd

4. feladat
M gramm keverékben mindegyik fémb6l A mol van.

Sésavval reagiltatva:
Cu + HCI # nem reagal
Zn + 2 HCl=ZnCl, + H,
Al+3 HCl=AIC]l; + 1,5H,
Mg + 2 HCl = MgCl, + H,

A mol cinkbdl A mol H, gaz képzddik
A mol aluminiumbél 1,5 A mol H, gaz képz6dik
A mol magnéziumbo6l A mol H, gaz képzddik
osszesen: 3,5 Amol H, = 3,5 A-24,5dm3 =X

Natrium-hidroxid oldattal reagaltatva:
Cu+NaOH # )

.Zn +NaOH # ¢ nem reagl

Mg +NaOH = /

A mol aluminiumbdl 1,5 mél H,
Osszesen: 1,5 mol H, = 1,5 A-24,5dm3=Y

X:Y=35A245:15A245=35:1,5=7:3
A helyes vialasz: C

4 pont

2 pont

1 pont

1 pont
Osszesen: 8 pont



Szerves kémia

Javitasi utmutatd
1. feladat
H;C CH;
N / H;C - CH,
c=C_ fo*
H/ H O -SOs;H H,C=C-CH-CH,
1,2-dibréom-benzol sztirol naftalin
vagy vagy
orto-dibrom-benzol vinil-benzol
freon-12 vinil-alkohol szén tetraklond
vagy vagy vagy
difluor-diklor-metan eténol tetraklor-metan

2. feladat

2000 °C
Ca0 +3C -

CaC2 + CO

HC=CH+2Na - [C=C]? +2Na*+H,

O

CH, — C+2H,

1200 °C
2CH4 -

3. feladat
1,3-butadién

katalizator

§ ety

C2H2 + 3H2

Na-karbid (acetilid)

o -

HBr

9 pont

10 pont

1 pont



